



让生命自觉引领每个人的成长

合肥市华山路小学的教育探索之路

□方义和 吴苗苗

“你知道‘育生命自觉，促主动成长’是什么意思吗？”记者问。“我知道！这句话的意思是在学校能够健康快乐的学习成长，每天都能参加各种各样的社团活动，然后在积极向上的环境里学习知识和做人的道理。”一位长的很可爱的男孩子这样说。“小学教育是人生的起点，是走向社会，获得成功的基础，学校通过构建良好的师生关系、生生关系、家校关系，把‘育生命自觉，促主动成长’的办学理念渗透在学校的各个角落，培育学生的生命自觉，为学生的终生发展奠基。”余燕来校长这样诠释学校的办学理念。

办学质量不断提高 师生关系和谐融洽

生活不是眼前的苟且，生活还要有诗和远方。华山路小学是一所办学时间仅两年的学校，但在“自育自学”实验校的指引下，老师和学生百分百参与到“自育自学”中来，在此过程中加强常规教研活动，让教师们教研中得到锻炼和发展。“让我最感动的是学校八个备课组间周进行相应的活动，真正做到有计划、有过程、有总结，通过单元集体备课研讨、看录像、上课听课评课、学习smart现代教育技术等活动，我在不知不觉中进步了。”唐晓露主任介绍。

“新校新起点，余校长期望每位老师‘童心永驻，走进儿童，理解儿童，尊重儿童’，大家凝心聚力，把学校精心打造成‘学生主动成长的乐园，教师智慧工作的家园，家长放心托付的学园’，事实证明我们正朝着这个目标奋

合肥市阳光中学创建于2007年，是包河区人民政府举办的公办全日制初级中学。经过八年的办学实践，已经成为合肥市新的教育品牌。

学校位于太湖路和马鞍山路交汇处，众多高层次社区核心地带，交通方便快捷（地铁一号线太湖路西侧）。按照把学校建成“最美、最适宜读书的地方”的总体要求，学校建有24个标准化教室、现代化的科学实验中心、艺术教育中心、心理健康教育中心、图书阅览中心、多功能活动中心（含餐厅）、校园电视台等，实现了“班班通”（100兆互联网进教室），建有一个景观带、八个绿化园区和三处“空中花园”，成为包河区学校标准化建设样板校，合肥市创建文明城市示范点。优越的环境，美丽的校园，成为莘莘学子静心学习的好地方。



义工妈妈教厨艺

进：年轻的老师们互帮互助，遇到问题从不推诿，心往一处想，力往一处使，去年11月，汪静、郭莉、李胜、孙霏霏老师获得第七届中小学全国SMART互动课堂大赛全国三等奖的好成绩就是老师们共同努力的结果。”方义和老师告诉记者，老师在学校里团结一致共同打拼的精神让他很感动。

社团教学与活动特色明显 师生成长迅速

6月1号，华山路小学的孩子们玩的不亦乐乎，水枪大战、蒙面音乐会、捉泥鳅……近30种游戏被“搬”到学校大操场上来！原来，这是学校每月主题活动的一部分：6月，精彩的六一儿童节；9月，爸爸妈妈共读一本书；10月，回去给家里的老师捶

捶背、洗洗脚；11月，自己制作万圣节礼物……“除了根据节日举办的活动，我们还有‘班级岗位之星’、‘我是校园美化师’、‘大队部竞选’等活动，让每一个孩子从初入校的紧张到慢慢地爱上自己的校园，让他们在快乐中成长、学会感恩。”大队部的李娇老师采访时这么说。

受华小孩子青睐的还有精彩纷呈的社团活动，学校现共有29个社团，其中以“球”文化为中心，逐步将学校的足球、软垒运动打造成品牌项目，2015年，学校成功成为全国足球特色学校、全国软垒联盟特色学校。在2014年首届“滨湖教育嘉年华”活动中，华小社团才艺表演获得了“最佳表现奖”荣誉；“灵之舞”社团的孩子们在第七届安徽省少儿舞蹈比赛中荣获一等奖……

“家长义工”作用斐然 家校联系更加密切

从2013年9月1日到现在，华小“家长义工”的队伍已经壮大到近百人，除了校园安全管理之外，他们的足迹延伸到了社会实践活动、教育教研活动、图书馆图书整理、专题知识讲座等方面，为了让“家长义工”更深入地了解学校教学，更理解教师，学校每年举办家长开放日活动，在这一天里，家长和班主任一起管理班级的事务，和学生一同出早操，一同上课，一同放学，和班主任一起处理学生之间的小摩擦……虽然家长义工多是家庭妇女，但她们的作用可不小，在社团活动日教孩子们学厨艺、学十字绣。家长们感慨地说：“我们只有一个孩子，教育起来都觉得很累，小学班主任每天面对几十个学生，不仅要上课，还要组织活动，真是不容易。”

合肥市华山路小学在探索最适合学生发展的教育道路上，用两年的时间给出了一份满意的答卷，家长对学校的认可、学生对学校的喜爱、老师对学校无悔的付出，为这所年轻、富有朝气的学校注入了发展的最力量！期待华小的明天越来越美好！



第二届游戏嘉年华

阳光是力量的源泉，阳光是温暖的地方，阳光指引人生的方向，阳光点燃心中的梦想…… ————合肥市阳光中学校歌



美丽阳光的校园

让每一位师生都绽放美丽阳光

阳光学子学业综合成绩已位居包河区第一方阵、合肥市前列。近年，普高升学率保持在85%高位，特别是优秀率有了大幅提高，2014年700分以上人数比上年增加50%。阳光学子在高中阶段发展潜力巨大，2011届毕业生黄岩岩在高二被中国科技大学少年班录取。学校篮球队力挫合肥众多传统名校，实现两连冠，数名篮球特长生被合肥一中特招录取。学校发展手球运动，荣获2015年合肥市初中组冠军，将在省和全国手球运动中一展雄姿。学校与合肥师范学院音乐学院联合实施“每生自学一样乐器”课程，器乐团在2015年包河区素质教育大舞台展演中获特等奖。学校促进学生全面发展，在科技创新、课本剧、绘画、摄影、合唱等活动中取得优异成绩。

学校先后被评为包河区教育质量突出奖、合肥市绿色学校、合肥市特色学校、合肥市平安校园、合肥市首批素质教育示范校、合肥市文明单位、合肥市创建全国文明城市先进单位、安徽省廉政文化建设示范点、全国零犯罪学校等荣誉称号。学校代表包河区接受合肥市学生学业负担督导检查，认为阳光中学学生学业负担适中合理。学校发展得到社会广泛关注和肯定，学校发展得到社会广泛关注和肯定，全国人大副委员长严隽琪，国务院有关部委，省委常委、市委书记吴存荣，省教育厅厅长程艺等省市区领导先后来学校视察。

“美丽阳光教育”是着眼于人的全面发展、终身发展和个性发展的教育，是着力塑造美丽心灵和阳光性格的教育，是培养广博学识、强健体魄、美丽心灵、淳厚品德、坚忍意志、开放胸怀的美丽阳光少年的教育。学校目前与北京师范大学合作开展学校文化建设项目，在“每一位师生都绽放美丽阳光”的办学愿景引领下，建设美丽阳光校园，努力为合肥市民提供最优质的教育服务。 吕宗伟 吴苗苗

合肥市阳光中学：阳光润泽 星光灿烂

打造“卓有成效的魅力”课堂

学校践行“让每一位学生沐浴阳光”办学理念，秉承“止于至善”的校训精神。通过打造“卓有成效的魅力”课堂，成为合肥市“减负高效”的典范。通过开设校本课程，开展丰富多彩的社团和社会实践活动，形成自育自学实验、艺术教育、篮球手球等教育品牌。

学校现有学生1031名，每班学生平均约45人，适宜规模利于学校以精细管理、精准教学打造精品教育，课内课外全程呵护，无微不至。另外，学校名师荟萃，拥有一支师德高尚、业务精湛的教师队伍，有7位教师拥有北师大、上海体育

学院、南京艺术学院等著名高校研究生学历，通过“绿色通道”引进12位名师和专业人才。学校倡导教师做“学生心灵的启迪者和阳光行动的引导者”，涌现省级教坛新星等优秀教师4人，市级学科带头人等优秀教师15人，区级名班主任等优秀教师等32人。学校管理团队理念先进，经验丰富，汪昌兵校长荣膺包河区名校长。学校聘请何炳章、余清臣等多名教育专家参与指导学校工作。

华东师范大学杨小微教授来到阳光中学，欣然题词：“阳光润泽，星光灿烂”。我们对阳光中学充满期待！

星光灿烂 阳光润泽

华东师范大学杨小微教授题词



每生学习一样乐器